Mat-5.112 Dynamiikka I, tentti 11.1.1999

1. Partikkeli liikkuu pitkin ympyréin keh#s. Ympyrin side on 1m. Partikkelin rata-asema
on s(1)=9¢>m/s’—3sm/s+2m, missi ¢ merkitsee aikaa sekunneissa ja s matkaa
metreind keh#d pitkin mitattuna. Laske partikkelin kiihtyvyys hetkelld, jolloin sen
keskeiskiihtyvyys on 24 m/s® . Mik# on tarkasteluhetked vastaava ajan arvo? f""\

2.  Partikkeli pudotetaan ilman alkunopeutta puoliympyrin
muotoiseen uraan (reunalta). Kirjoita partikkelin liikeyhtilét na-
pakoordinaatistossa ja muodosta niistd funktiota ¢ () koskeva
differentiaaliyht#ld ja sen alkuehdot. Kitkakerroin on u.

m 3
3.  Pieni massa on kiinnitetty kuvan mukaisesti lankaan, jossa vai-
kuttaa voima S§. Mdiritd pienten poikittaisvirdhtelyjen omi- L
naiskulmataajuus @, , virihtelytaajuus f, ja jaksonaika T, . meg _t
Lankavoimaa voidaan pitdd vakiona, koska siirtymit ovat pie- a
nid. ]

4.  Kuvan kappaleita puristetaan yhteen siten, ettd jousi lyhenee K
matkan h. Akkid kappaleet paistetidn irti M#dritd kappaleiden | | 9 ik l mA l
nopeudet hetkelld, jolloin jousi on jdlleen saavuttanut alku-
perdisen pituutensa. Taso on kitkaton ja kappaleet lihteviit le-
vosta litkkeelle.
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5. Ympyrérenkaalla, jonka massa on m ja side R, on kulmanopeus l /
@y, kun se asetetaan kitkalliselle vaakatasolle. Laske aika ¢, We
jonka kuluttua rengas alkaa vierii liukumatta seki renkaan kul- "4;
manopeus tilld hetkelld. Kitkakerroin on #.
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